
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL

SUSTENTÁVEL DE TERESÓPOLIS – CMDRST de 19 de março de 2025

Reuniram-se por convocação feita através do ofício 433/2025 no dia 19 de março de
2025 com primeira chamada às 15h30 minutos, e segunda chamada às 15:45 no teatro
da Prefeitura Municipal de Teresópolis, Av. Feliciano Sodré, 675, Teresópolis. Os
representantes das seguintes entidades: José Francisco Cortázio, Presidente do CMDRST
e Secretário Municipal de Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; o Sr.
Dalton Lopes de Carvalho Vice-Presidente do CMDRST e representante da Cooperativa
Agrícola de Capacitação e Geração de Renda da Microbacia do Rio Vieira-COOPVIEIRA;
a Sra. Maria Cristina Guarilha, secretária do CMDRST e representante da Associação Vale
dos Frades; o Sr. Kleber Cozzolino da Secretaria Municipal de Agricultura, Abastecimento
e Desenvolvimento Rural; o Sr. Ednei Pinheiro de Faria e a Sra. Rosana Martuchelli
Nogueira da Associação de Moradores e Pequenos Produtores Rurais da Microbacia
Hidrográfica de Lúcios e Comunidades Vizinhas; o Sr. Rodrigo Rosa de Medeiros do
Sindicato Rural de Teresópolis; o Sr. Valdeli da Costa Cardoso Associação de Moradores,
Produtores e Amigos de Andradas; o Sr. Davi Barbosa do Sindicato dos Trabalhadores
Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Teresópolis; a Sra. Victoria Gonçalves do
Canto da Secretaria do Meio Ambiente; a Sra. Larissa Resende da Secretaria Municipal
de Ciência e Tecnologia; o Sr. Fabinho Filé da Câmara Municipal de Teresópolis; o Sr.
João Francisco da Emater-Rio-Escritório Local Teresópolis; a Sra. Janaína Bernardo da
Motta Benedito Alves da Secretaria de Turismo; o Sr. Maicon da Silva Rocha da Coop
Vieira; o Sr. Marcos Vinicius subsecretário da Secretaria Municipal de Agricultura,
Abastecimento e Desenvolvimento Rural; a Sr. Ravine Correia Bolzan da GEOVIX.
Constatando o quórum, a secretária do conselho, Sra. Cristina Guarilha, abriu a reunião
e perguntou se havia alguma alteração a ser feita na ata da última reunião, realizada em
fevereiro de 2025. Não havendo manifestações a respeito, a ata foi aprovada por
unanimidade dos presentes. A Sra. Cristina Guarilha agradeceu a presença de todos e
passou a palavra para a Sra. Ravine de CEIVAP, que apresentou o Programa de
Mananciais, uma iniciativa do Comitê de Integração de Bacia da Paraíba do Sul, cujo
objetivo é melhorar a qualidade da água. Mencionou que a empresa GEOPIX participou
do processo de licitação do programa Mananciais e também dos futuros cursos de
capacitação. Foi informado que a verba para esse trabalho vem da GEIVAP, sendo
oriunda da cota de água da população. A Sra. Ravine explicou um pouco sobre o trabalho
e a área trabalhada, exibindo vídeos demonstrativos e apresentando os cursos
disponíveis. A Sra. Cristina sugeriu divulgar essas informações no grupo para identificar
interessados nos cursos. A Sra. Rosana manifestou interesse e informou que já pode
marcar; a Sra. Vitoria do Meio Ambiente também demonstrou interesse. Por fim, a Sra.
Ravine falou sobre o curso realizado em 2024 na Secretaria de Agricultura, encerrando
sua apresentação e agradecendo pela oportunidade. O Sr. Marcos Vinícius apresentou
os serviços realizados pela Secretaria de Agricultura no mês de fevereiro, incluindo
operação tapa-buraco, conserto de bueiro, patrulhamento, roçada, limpeza e raspagem
de ruas, além da limpeza de valas e bueiros. Mencionou a construção de uma ponte, na
qual a prefeitura iniciou os trabalhos, porém, os moradores finalizaram a obra por conta
própria, utilizando pranchões velhos e sem autorização da prefeitura. Ele exibiu vídeos
e fotos de todos os serviços realizados pela secretaria no mês de fevereiro. Além disso,
falou sobre a colocação das manilhas realizado no bairro de Albuquerque, destacando



que a parte da prefeitura foi concluída até os limites da RJ, e que agora aguarda-se a
liberação para a realização dos ajustes finais. O Sr. Rodrigo agradeceu o patrolamento
nas estradas dos Frades. A Sra. Cristina aproveitou a presença do vereador Fábio Filé
para questioná-lo sobre o ofício da nova lei do conselho, perguntando se já havia sido
recebido e se estava na Câmara. O Sr. Fábio Filé informou que não sabia dizer. A Sra.
Cristina enfatizou a necessidade de resolver essa questão até abril. E destacou a
importância de provar, que Teresópolis possui mais de 900 produtores com inscrição
estadual ativa. Por isso, reforçou a necessidade de reunir todos os dados pertinentes. O
Sr. Marcos Vinícius relatou que participou de uma reunião com Rafael Rocha Padilha,
superintendente federal da Agricultura do Estado do Rio de Janeiro. Informou que
Teresópolis passará a integrar um consórcio da agricultura e, para garantir benefícios ao
município, o atual prefeito, Sr. Leonardo Vasconcellos, se candidatará à presidência do
consórcio. O Sr. Marcelo explicou sobre os kits governamentais distribuídos a diversos
produtores rurais e associações na tragédia de 2011, contendo equipamentos
essenciais. Destacou que esses kits foram extremamente necessários na época da
tragédia e continuam sendo fundamentais. Ele mencionou que o responsável pela
fiscalização deseja recolher kits das associações consideradas ineficientes no Estado e,
posteriormente, redistribuí-los com novos materiais. Informou ainda que o indivíduo
não compareceu ao escritório da Emater para obter informações sobre os kits e que a
associação não concordou com a entrega dosmateriais. O Sr. Marcelo também ressaltou
que a legislação garante assessoria da Defensoria Pública, permitindo que os produtores
possam decidir, mas não são obrigados a entregar os kits; falou que a doze anos eles
pagam seguro e manutenção. A Sra. Cristina pontuou que essa é uma questão política e
enfatizou a necessidade do apoio do prefeito e dos vereadores para que a iniciativa seja
bem-sucedida. Ressaltou ainda a importância de acolher os produtores que receberam
esses kits de ferramentas. A Sra. Rosana informou que a visita não foi oficializada. Disse
que recebeu uma ligação perguntando como estava a situação dos kits. A pessoa que
ligou informou que gostaria de fazer uma visita de campanha política na época, anos
atrás. A Sra. Rosanamencionou que a situação dá a entender que eles querem organizar
os tratores, mas também desejam fazer política em benefício próprio. Ressaltou que
essa questão é um problema das associações com o Estado. Foi proposto que fosse
realizada uma reunião e que uma comissão fosse formada para ir até o Rio de Janeiro, a
fim de conversar com o secretário e esclarecer a situação sobre a retirada dos kits e a
possibilidade de substituição por outros. O Sr. Rodrigo sugeriu a formação de uma
comissão para convidar o secretário a uma reunião do conselho. O Sr. José Cortázio
acrescentou que a presença do secretário na reunião do Conselho ajudaria muito nesta
questão. O Sr. José Nilton, subsecretário da Educação, abordou a questão da chamada
pública e do transporte escolar. Agradeceu o convite para participar da reunião e
explicou a situação do transporte, informando que todas as rotas estão sendo revisadas
minuciosamente. Destacou a falta de pagamentos na gestão anterior e afirmou que essa
questão já está sendo regularizada. O subsecretário mencionou que deseja avançar em
algumas áreas, mas as dificuldades deixadas pela gestão anterior ainda representam um
obstáculo. Ressaltou que a secretaria pretende trabalhar com um consórcio formado
por membros da sociedade e garantiu que, em pouco tempo, tudo estará devidamente
regularizado. Foi abordado o sequestro de recursos do governo anterior da cota do
FUNDEB, o que impede, no momento, a realização de uma chamada pública. Foi
destacado que a educação enfrenta dificuldades e que é necessário realizar a chamada



pública o quanto antes, sendo que, em alguns casos, deve ser feita mesmo com o prazo
curto. A Sra. Rosana agradeceu ao secretário José Cortázio e à Secretaria de Agricultura
pela revisão da estrada da Cachoeira, que estava em péssimas condições. Ela mencionou
que a estrada ficou ótima após a revisão. Também falou sobre o projeto da escola e
pediu apoio à Secretaria de Agricultura e à Secretaria de Turismo. Informou que formou
uma comissão para uma reunião com o prefeito, visando evitar a paralisação das obras
públicas. Além disso, ressaltou que há um espaço de uma antiga escola completamente
abandonado. Relatou que foi feito um pedido ao editor do SEBRAE para ajudar na
recuperação do local. O pedido já foi oficializado e enviado para Petrópolis, que indicará
um representante de Teresópolis com conhecimento logístico para estar presente na
próxima reunião e auxiliar na organização da primeira chamada pública. O Sr. Valdecir,
representante da Associação de Santa Rita de Produtores, informou que a estrada está
muito crítica para subir van, pediu uma assistência a Secretaria de Agricultura. O Sr.
Fábio Filé agradeceu o convite e colocou-se à disposição para ajudar o Conselho. Ele
também parabenizou a secretaria pelo trabalho desenvolvido. O Sr. Del agradeceu a
atenção que a Secretaria de Agricultura tem dado para Andradas. Ele mencionou que,
anteriormente, não havia máquinas disponíveis para a localidade, mas que, atualmente,
a situação está melhorando. Ressaltou a expectativa de ver os serviços funcionando de
forma adequada e agradeceu também ao vereador Fábio File. O Sr. José Cortázio
afirmou que, havendo material disponível, todas as localidades serão atendidas. O Sr.
Marcos Vinícius elogiou a secretária de Turismo, Sra. Janaína, pelo excelente trabalho.
Ele também divulgou um evento que será realizado em Andradas: o Festival de Pastel
com Caldo de Cana e Show de Prêmios, no dia 05/04. A Sra. Janaína ressaltou a
importância de ter conhecimento prévio de todas as datas de eventos para que possam
ser inseridas no calendário oficial e divulgadas amplamente, beneficiando tanto os
turistas quanto os moradores da cidade. A Sra. Cristiana informou que a associação
AMOFRADES, do Vale dos Frades, organizou uma operação de controle de visitantes. A
iniciativa partiu da própria população e dos moradores, com o objetivo de organizar e
preservar o local. A operação contou com o apoio da secretária Janaína, do secretário
de Segurança e do vereador, além da Guarda Municipal. No entanto, destacou a
necessidade de avançar em algumas questões, principalmente relacionadas ao
estacionamento. O Sr. Rodrigo agradeceu à secretária Janaína e ao vereador Fábio File
por toda a ajuda. Ele também enfatizou a importância do setor público. Além disso,
mencionou um projeto que está sendo desenvolvido pelo sindicato, em parceria com a
Federação e Confederação Nacional de Agricultura. Explicou que uma empresa
contratada pela CNA, em conjunto com a FAERJ, será responsável por essa ação. Foi
discutido o apoio aos produtores rurais no que se refere ao Cadastro Ambiental Rural
(CAR), obrigatório para todas as propriedades rurais. A ENA, em parceria com a
Federação FAERJ, firmou um convênio com o INEA e contratará uma empresa para
avaliar e verificar os cadastros de forma rápida, garantindo a aprovação pelo órgão. Foi
mencionado que, a partir de maio, esse processo poderá ser iniciado. Além disso, serão
realizadas palestras e rodas de conversa para orientar os produtores. A ideia inicial é
trabalhar com as comunidades já organizadas, por meio das associações, levando as
informações necessárias aos produtores. Foi destacado que o foco principal são os
próprios produtores. Além disso, serão realizadas palestras e rodas de conversa para
orientar os produtores. A intenção do projeto é promover uma agricultura sustentável,
garantindo que as propriedades estejam em conformidade com as legislações



ambientais vigentes. Outro ponto abordado foi a oferta de um curso para as
merendeiras do município. Inicialmente, cada escola teria direito a uma vaga para
capacitação, por meio de uma parceria entre o Sindicato e a FESO, que oferecerá o curso
com certificação. Em conversa com Flávia, surgiu a possibilidade de ampliar para duas
vagas por escola. O curso será realizado na cozinha-escola da FESO. Por fim, o Sr. Rodrigo
solicitou apoio da Secretaria de Turismo e do vereador Fábio Filé para desenvolver um
projeto de planejamento e sinalização das comunidades do interior. Foi solicitado o
desenvolvimento de um projeto de planejamento e sinalização das comunidades sem
custos para a prefeitura, buscando parcerias e editais que viabilizem a iniciativa.
Destacou-se a importância da participação das Secretarias de Turismo, Agricultura e
Segurança Pública para estabelecer diretrizes. O vereador Fábio Filé foi mencionado
como um apoio essencial para tirar a ideia do papel. A Sra. Janaina informou que já
existia um projeto de sinalização turística que abrangia os três distritos. No entanto,
como a entrada do projeto não foi realizada dentro do prazo, será necessário reiniciá-
lo, sem possibilidade de execução imediata. O Sr. Rodrigo questionou sobre o
andamento da Festa da Ponkan, expressando preocupação em evitar atrasos na
organização. A Sra. Janaina confirmou que a data já está inserida no calendário oficial.
O Sr. Dalton solicitou a definição da coordenação do evento, ficando a cargo da equipe
responsável estruturar os detalhes da festa. O Sr. Maicon informou que foi aberto o
processo do P.A., e que a cooperativa está participando da chamada pública para
integrar o projeto. Além disso, mencionou a possibilidade de firmar um convênio com a
Secretaria de Desenvolvimento Social para apoiar a iniciativa. Nada mais havendo a ser
tratado o presidente encerrou a reunião e pediu que fosse lavrada esta ata.
Teresópolis,19 de março de 2025.
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